
ANFRAGE 

der Abgeordneten Ricarda Berger 
an den Bundesminister für Wohnen Kunst, Kultur, Medien und Sport 
betreffend Schwimmkurse für Kinder und Auslastung der Schwimmbäder in 
Österreich 

In den vergangenen Jahren wurde wiederholt darauf hingewiesen, dass immer mehr 
Kinder in Österreich nicht ausreichend schwimmen können.1 Gleichzeitig berichten 
zahlreiche Eltern von langen Wartelisten bei Schwimmkursen sowie von 
eingeschränkten Kapazitäten in öffentlichen Schwimmbädern. 

Schwimmen zählt zu den wichtigsten Grundfertigkeiten im Bereich Bewegung und 
Sicherheit im Wasser. Eine ausreichende Infrastruktur sowie leistbare und zugängliche 
Schwimmkurse sind daher von großer Bedeutung für die körperliche Entwicklung von 
Kindern und Jugendlichen sowie für die allgemeine Sicherheit. 

Vor diesem Hintergrund stellt sich die Frage, in welchem Ausmaß in Österreich 
ausreichend Schwimmkurse angeboten werden, wie stark die bestehenden Schwimm­
bäder ausgelastet sind und welche Maßnahmen seitens der Bundesregierung gesetzt 
werden, um allen Kindern den Zugang zu Schwimmunterricht zu ermöglichen. 

In diesem Zusammenhang richtet die unterfertigte Abgeordnete an den Bundes­
minister für Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele öffentliche Schwimmbäder gibt es aktuell in Österreich? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

2. Wie viele dieser Schwimmbäder sind ganzjährig geöffnet und wie viele nur 
saisonal? 

3. Wie hat sich die Anzahl der öffentlichen Schwimmbäder in Österreich seit dem 
Jahr 2015 entwickelt? 

4. liegen dem Ministerium Daten über die durchschnittliche Auslastung 
öffentlicher Schwimmbäder vor? 

a. Wenn ja, wie hoch ist die durchschnittliche Auslastung der Schwimm­
bäder in Österreich? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesländern) 

5. Wie viele Schwimmkurse für Kinder und Jugendliche wurden in Österreich in 
den letzten fünf Jahren durchgeführt? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren 
und Bundesländern) 

6. Wie viele Kinder und Jugendliche haben in den letzten fünf Jahren an 
geförderten Schwimmkursen teilgenommen? 

7. Welche Förderprogramme des Bundes existieren derzeit zur Unterstützung von 
Schwimmkursen für Kinder und Jugendliche? 

8. Wie hoch sind die finanziellen Mittel, die der Bund jährlich für Schwimmkurse 
und Schwimmförderprogramme bereitstellt? 

1 https://www.kfv.at/schwimmstudie2025 verschlechterung-bei-jugendlichen/ (aufgerufen am 
11.03.2026) 
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9. Wie viele Mittel wurden seit 2020 jährlich für entsprechende Programme 
verwendet? 

10. liegen dem Ministerium Studien oder Erhebungen darüber vor, wie viele Kinder 
in Österreich nicht schwimmen können? 

a. Wenn ja, zu welchen Ergebnissen kommen diese Erhebungen? 
11. Wie hoch ist der Anteil der Volksschulkinder in Österreich, die am Ende der 

Volksschule nicht ausreichend schwimmen können? 
12. Welche Daten liegen der Bundesregierung über Wartelisten für Schwimmkurse 

für Kinder in Österreich vor? 
13. Wie lange sind die durchschnittlichen Wartezeiten auf einen Schwimmkursplatz 

für Kinder? 
14. Welche Maßnahmen setzt die Bundesregierung, um die Schwimmfähigkeit von 

Kindern in Österreich zu verbessern? 
15. Gibt es Pläne zur Ausweitung von Schwimmkursangeboten für Kinder und 

Jugendliche? 
16. Gibt es Überlegungen seitens des Bundes, den Ausbau oder die Moderni­

sierung von Schwimmbädern stärker zu fördern, um zusätzliche Kapazitäten für 
Schwimmkurse zu schaffen. 

17. Wie viele Förderungen des Bundes wurden seit 2020 für Projekte vergeben, die 
Schwimmkurse oder Wassergewöhnung im Kontext von Integrations­
maßnahmen betreffen? 

18. Welche Organisationen haben seit 2020 Fördermittel des Bundes für Schwimm­
oder Wasserprogramme im Integrationsbereich erhalten? 

a. Wie hoch waren diese Förderungen jeweils ((Bitte um Aufschlüsselung 
nach Projekt, Organisation, Jahr und Bundesland) 

b. Wie viele Teilnehmer nahmen an diesen Projekten teil? 
19. Gibt es Förderprogramme des Bundes, im Rahmen derer Nichtregierungs­

organisationen (NGOs) finanzielle Mittel für die Durchführung von Schwimm­
kursen oder Wassergewöhnungsprogrammen erhalten können? 

a. Wenn ja, welche Organisationen haben seit 2020 derartige Förderungen 
erhalten? 

b. Wie hoch waren die jeweiligen Förderbeträge, aufgeschlüsselt nach 
Organisation, Projekt, Jahr und Bundesland? 

c. Wie viele Teilnehmer nahmen an diesen geförderten Schwimmkursen 
teil? 
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